

НЕДЕЛЯ ДЕТСКОЙ КНИГИ

Неделя детской книги — ежегодно проводимое мероприятие, ставящее своей целью популяризацию детской книги.

Международный день детской книги отмечается ежегодно в день рождения датского писателя-сказочника Ганса Христиана Андерсена, (1805-1875). Обычно к этому дню во многих странах приурочивают проведение недели детской и юношеской книги. Проводят утренники, конкурсы, выставки, конференции и фестивали, посвященные лучшим книгам мира. Программы яркие, развлекательные, запоминающиеся. И везде, у всех стран и народов королем праздника считается Андерсен. Семь дней в конце марта в нашей стране называются Неделями детской книги, или, если угодно, “Книжками именинами”.

Впервые праздник детской книги «Книжкины именины» был проведен по инициативе детского писателя Льва Кассиля 26 марта 1943 года в Москве (в Колонном зале Дома Союзов). Его организаторами стали Людмила Викторовна Дубровина, директор издательства Детгиз, лектор-фронтвик Главного политического управления РККА и Лев Кассиль. Активное участие в празднике приняли Самуил Маршак, Сергей Михалков, Агния Барто, Михаил Пришвин.

А началось все так. Был хмурый мартовский день 1943 г. Шла война, продукты выдавали по карточкам, в домах было холодно. В этот день московские мальчики и девочки в стареньких платьицах и курточках, в стоптанных башмаках и залатанных валенках заполнили просторный зал Дома союзов. Непревично щурясь от яркого света люстр, они слушали, что расскажут им хорошо знакомые по книжкам детские писатели и поэты. Так впервые праздновалась Неделя детской книги- "книжкина неделя

С 1944 г. Неделя детской книги стала Всесоюзной (в некоторые годы общесоюзные мероприятия проходили в одном городе, а различные акции навстречу Неделе — во всех городах и сёлах СССР).

Неделя детской и юношеской книги традиционно проводится каждый год в дни весенних школьных каникул.

Международная премия имени Г.-Х. Андерсена

В День рождения сказочника отмечается Международный День Детской книги. В этот день вручается премия лучшему сказочнику и лучшему художнику, который иллюстрирует детские сказки.

Это высшая награда, «маленькая Нобелевская премия детской литературы», присуждается с 1956 года детским писателям, а с 1966 года и художникам- иллюстраторам детских книг.

Премия появилась благодаря немецкой писательнице Елле Лепман (1891-1970). Именно госпожа Лепман добилась того, что решением ЮНЕСКО день рождения Г.-Х. Андерсена, 2 апреля, стал **Международным днем детской книги**. Она же инициировала создание Международного совета по детской и юношеской книге (IBBY) – организации, объединяющая писателей, художников, литературоведов, библиотекарей более чем шестидесяти стран.



Золотую медаль с профилем великого сказочника лауреаты получают раз в 2 года на очередном конгрессе IBBY. Награда полагается только здравствующим писателям и художникам. Первой обладательницей «детской «Нобелевки» в 1956 году стала английская сказочница Элеанор Фарджон. В 1958 году премию получила шведская писательница Астрид Линдгрэн.

Среди других лауреатов — немецкие писатели Эрих Кестнер и Джеймс Крюс, итальянец Джанни Родари, Богумил Ржига из Чехословакии, австрийская писательница Кристине Нестлингер...

В 2010 году премию Андерсена получили английский писатель Давид Альмонд (David Almond) и иллюстратор из Германии Ютта Бауэр (Jutta Bauer).

У Международного совета по детской книге есть еще одна награда – Почетный диплом за отдельные книги для детей, за их иллюстрирование и лучшие переводы на языки мира. Среди дипломантов – писатели Радий Погодин, Юрий Коваль, Валентин Берестов, Агния Барто, Сергей Михалков, художники Лев Токмаков, Борис Диодоров, Виктор Чижиков, Май Митурич, переводчики Яков Аким, Юрий Кушак, Ирина Токмакова и другие

В 2007 году появилась новая премия Дании - литературная премия им. Ганса Христиана Андерсена. Согласно уставу, премия присуждается писателю, талант которого сравним с талантом самого Ганса Христиана Андерсена.

